

# 年味太原

## 并州论坛

### 从「网红」走向「长红」

梁涛

近日，同程旅行发布的2024年度TOP50旅游目的地榜单中，太原市以第6名的成绩脱颖而出，成为国内文旅市场的一匹“黑马”。

把太原打造成为国内外重要文化旅游目的地，是我市加快建设国家区域中心城市的重要一环。近年来，太原立足资源禀赋，发挥特色优势，以深化文旅体制改革为牵引，加快推进文化和旅游深度融合。

2024年，太原通过举办多场大型演唱会，精准对接年轻消费群体，将“粉丝经济”转化为旅游经济。演唱会门票与景区优惠联动，更形成了“一次消费、多重体验”的良性循环。免费公交、景区免票等举措，既降低了游客支出成本，也塑造了城市亲和力形象。大力推广数字化旅游服务，通过线上导览、智能预约等，让游客体验更便捷，正契合了当下旅游“重体验、轻负担”的趋势。可以说，太原市成功跻身2024年度TOP50旅游目的地榜单第6位，正是太原文旅融合发展势头强劲的综合体现。

当前，“拼文旅”已经成为城市之间竞争的重要领域。太原历史悠久，文化底蕴深厚，发展文旅产业优势独特，要坚持以文塑旅、以旅彰文，用好活本地地区的各类文旅资源，做好文旅融合发展的“下半篇文章”，变“网红”为“长红”，实现文旅高质量发展。

推动文旅深度融合，应注重挖掘文化IP，构建差异化竞争力。如今，太原的历史文化底蕴尚未完全转化为文旅发展优势，可系统梳理晋阳文化、晋商精神等核心IP，开发沉浸式剧本游、考古研学游等深度产品，让游客从“打卡式游览”转向“沉浸式体验”。同时，需加强文化叙事能力，通过短视频、纪录片等形式，讲好“太原故事”。

推动文旅深度融合，应完善产业链条，提升综合效益。当前，太原的文旅消费仍集中在门票、住宿等基础环节，购物、娱乐等衍生消费占比偏低。可借鉴外地成功经验，打造集演艺、餐饮、文创于一体的综合体，延长消费链条。紧抓山西中部城市群崛起新契机，加强区域联动，与晋中等地协同开发“晋文化”旅游带，形成规模效应。

推动文旅深度融合，应以“精细化服务”赢得口碑。文旅竞争的本质是服务竞争。需进一步优化交通接驳、多语种服务、应急保障等细节，尤其要关注“口碑传播”的力量。通过大数据分析游客偏好，提供个性化推荐；建立快速反馈机制，及时解决游客投诉，将“好感度”转化为“忠诚度”。

文旅融合发展绝非一蹴而就，是需要长期耕耘的系统工程。站在新的起点上，城市既要有“破圈”勇气，更要有“深耕”定力。唯有将文化内核与时代需求紧密结合，在创新中传承，在服务中提质，才能让文旅产业真正成为城市高质量发展的持久动力。



留学生感受中医把脉。



留学生漫步钟楼街。

### 感受并州年味

## 外国留学生畅游钟楼街

本报讯 畅游钟楼街，一眼望千年。2月11日上午，“我在山西过大年——在晋外国人民俗文化体验活动”在我市举行。此次活动由山西省对外友好协会主办，太原市外事办公室、迎泽区政府承办。来自山西医科大学的20余名留学生漫步钟楼街，饱览古街新貌，感受并州年味儿。

留学生们首先走进大宁堂中医馆，了解中医药文化的深厚历史传承。在傅山文化长廊前，大家认真聆听傅山故事，感叹中医药的神奇，中医专家还为留学生们把脉。来自巴基斯坦的留学生哈麦里说：“这是我第一次体验把脉，我觉得太神奇了。我是学临床医学专业的学生，很想更多地探索了解中医中药。”

在乾和祥茶庄，大家围坐在茶台前品茶，欣赏茶艺表演，感受着中国茶文化中蕴含的宁静与优雅。每位留学生都收到了一份精心准备的礼物：一本钟楼街打卡手册，还有一盒乾和祥花茶。来自印度尼西亚的留学生安说：“中国的茶文化深深地吸引着我，我会把这份来自中国的礼物带回我的家乡，让大家品尝地道的中国茶叶。”

在“山西游记——黑神话悟空”展厅，微缩模型让大家感受到山西古建的独特魅力；在太原城市记忆馆，观看丰富的展品并了解相关史料后，留学生们感叹于时代变迁与城市发展。

走在钟楼街上，留学生们流连于各具特色的店铺。登上钟楼俯瞰街景，大家被热闹的人流、独特的街景所吸引。

留学生们感受着浓厚的节日氛围，纷纷拍照留念，定格美好瞬间。

留学生们特意来到钟楼街西入口处，合影留念。来自巴基斯坦的留学生宋司马是山西医科大学的在读博士，他说：“我很喜欢山西，喜欢中国文化，我真正感受到了中国传统节日的魅力，这是一次难忘的经历。”

“此次活动不仅是一次跨越国界的文化交流，更增强了在晋外国人对山西民俗的了解和认知。通过沉浸式体验，让大家领略中国传统节日的独特魅力，感受中国传统文化的深厚底蕴。”山西省对外友好协会相关负责人孔宁说。

(王勇文/摄)

### 尖草坪区隋唐主题元宵活动异彩纷呈

本报讯 2月11日至13日，尖草坪区宇文河隋唐文苑(宇文河生态庄园)举办“穿越隋唐——千人旺火烤馍花馍、花灯红包闹元宵”活动。此次活动以隋唐文化为主题，融合传统民俗、民间艺术、美食娱乐等元素，游客可沉浸式体验一场穿越时空的奇妙之旅。

活动期间，游客可以欣赏大型实景马战《隋唐烽火·铁血柔情》，感受隋唐时期的金戈铁马与儿女情长。此外，篝火晚会“隋唐夜舞·音火狂欢”为游客提供在熊熊篝火旁随着音乐尽情舞蹈的机会。隋唐民俗演绎展示丰富多彩的隋唐民俗文化，让游客深入了解那个时代的风土人情。

夜幕降临时，《隋唐烽火·燕云十八骑精锐出征》重现隋唐骑兵的飒爽英姿。同时，穿越隋唐·千人旺火烤馍祈福仪式不仅能让游客体验山西本土传统习俗，还能为家人和自己祈福。花灯红包闹元宵抽奖仪式则增添了节日的欢乐氛围，游客有机会赢取红包和精美礼品。(刘志刚)

### 巧手童心制灯笼 喜迎元宵乐融融

本报讯 2月10日，阳曲县首邑北路社区组织开展了“巧手制花灯 喜迎元宵节”亲子手工活动，居民齐聚社区活动室，共同制作创意灯笼，为元宵节的到来增添浓厚的节日氛围。

活动现场，社区工作人员早早准备好了制作花灯的材料，志愿者讲解了花灯的制作方法和步骤，从搭建框架到拼合粘贴，再到装饰点缀，每一个环节都讲得细致入微。

### 喜迎元宵乐融融

孩子们听得全神贯注，迫不及待地动手实践。他们和家长们互相协作，共同讨论。在大家的努力下，一盏盏精美的花灯逐渐成型。活动接近尾声，社区还组织开展了猜谜语活动，内容涵盖成语、诗词、生活常识、趣味谜语等，既适合儿童，又兼具知识性与趣味性。

活动最后，孩子们提着亲手制作的花灯，脸上洋溢着笑容，大家相互欣赏花灯，欢声笑语不断。(李杰华)

### 小店区民俗展演真红火

本报讯 2月11日，“金蛇迎春 筑梦远航”小店区民俗文化展演在汾东文体中心广场举行。以西桥社火为主的民俗表演走近群众，在喜庆的乐曲声中与民互动，展示了“二鬼摔跤”“跑旱船”“刘三推车”“猪八戒背媳妇”等妙趣横生的节目，令观众捧腹。

上午10时30分，广场上已经聚集了近百名等待的居民群众。在伴着唢呐的歌声里，表演正式开始，西桥“跑旱船”演员依次登场。推车的愣小子身穿红袄花裤，扎着朝天辫儿，以丑角儿装扮瞬间成为焦点。后面跟着娇俏美丽的女郎和气宇轩昂的公子，和着鼓点节奏，一步一晃，推着旱船左右摆动，荡漾出内心的喜悦之情。据了解，西桥社火已有100多年历史，主要以旱船为核心，由推车、“跑马”、“踩高跷”、“哑老背妻”等组成。

表演现场，撑船的“艄公”打头作指挥，伴随鼓点节奏，开船的慢慢移动到位，后面的一对对旱船也依次排好队。随后，跟着鼓点和指挥，旱船跟着开船的舞步走“8”字形，然后穿插着表演，还有一个特别角色“催渔税人”，也是丑角扮相，穿插其中，起到逗乐的作用。高潮时，十几组旱船变换队形跑全场，还有“猪八戒背媳妇”“骑毛驴”的表演者一起来凑热闹，让人目不暇接。

此次活动由小店区文旅局主办，小店区文化馆承办。为了让居民群众沉浸式感受民俗文化的魅力，特别安排了每10分钟展示一个节目，并增强表演互动，进一步传承弘扬中华优秀传统文化。(王丹)



2月11日，迎泽区庙前街街道2025年“锦绣欢歌过大年”民俗文化展演在关帝庙博物馆举行。来自辖区各社区选送的节目精彩纷呈，为市民奉献了一场视觉盛宴。牛利敏 邓寅明 摄影报道

### 太原公安为群众平安过节保驾护航

本报讯 踩高跷、扭秧歌、背棍等表演惊艳亮相……位于北城的大原动物园，在时隔7年之后，再次重启动物园庙会，各项非遗表演闪亮登场，现场热闹非凡，背后的安全保障更是不容忽视。

今年春节，太原市一跃成为“年味游”全国热门目的地，元宵节来临，热度丝毫不减，省内外游客纷至沓来。在这热闹喜庆的节日里，公安杏花岭分局以细之又细的安保方案，保障各项民俗活动安全有序开展，为游客创造了安全祥和的游园环境。

“从正月初一到正月十四，日均人流量达3.3万人次，总客流量达到43万人次。”市公安局杏花岭分局涧河派出所所长田颖说。

说话间，一阵热闹的锣鼓声由远及近，威风锣鼓、背棍、刘三推车、二鬼摔跤等非遗表演项目表演队缓缓走来。“表演队伍马上过来，请大家不要在道路中间停留！”涧河派出所民警马晓东一边大声提醒围观群众，一边迅速组织人员疏散。在民警的有序指挥下，很快让出一条宽阔的表演通道。

只见高跷表演者们踩着高高的木跷，身姿矫健，动作娴熟，做出各种惊险又精彩的动作，引得围观群众不停叫好；背棍表演惊艳亮相，孩子们身着鲜艳古装，稳稳立于

高高的背棍之上，灵动机地变换姿势，宛如仙子下凡，引得观众阵阵惊叹；刘三推车表演诙谐幽默，推手人、坐车人与“刘三”默契配合，夸张的动作和表情更是逗得大家捧腹大笑……围观群众纷纷举起手机拍摄，将这精彩瞬间记录下来，现场气氛被推向高潮。

民警们的目光则始终聚焦在观演群众上。他们在人群中来回穿梭，目光专注，时刻关注现场秩序，不放过任何一个安全隐患，全力保障游客安全。

事实上，早在庙会筹备阶段，派出所就联合园区开展了地毯式安全大检查。检查中，民警发现火烈鸟馆北侧道路安装的铁丝防护网部分铁丝接口朝外，有可能会刮伤游客，立即通知园区进行整改。

随着人流走入非遗文创区，一架腾空而起的警用无人机再次吸引众人目光。

“今年的庙会，我们增加了无人机高空巡防，一旦发现人流拥堵，就立即调配周边警力进行疏散，同时也能通过无人机向群众进行安全提示。”公安杏花岭分局巡警大队辅警、无人机飞手李勇说。

据了解，春节以来，公安杏花岭分局共找回14名走失儿童，22件遗失物品完璧归赵，刑事、治安案件实现“零发生”。(杨沫、杨宇雨)

### 市教育局一成果上榜中国基础教育创新案例

本报讯 2月8日从市教育局获悉，在教育部指导下，中国教育报刊社自2024年9月中旬开始，面向全国各地和中小学校征集基础教育创新案例，遴选出的100个基础教育创新案例近日正式公布。其中，太原市教育局申报的“打造普通高中‘双新’建设新形象”上榜。

此次案例征集是为了充分展现基础教育战线持续深化基础教育改革，加快推进教育强国建设取得的积极成效与创新经验，共收到案例申报2089个，经过严格、审慎的专家评审，共遴选出100个基础教育创新案例。入选案例高度聚焦立德树人根本任务与关键要求，充分展现基础教育高质量发展新动能，突出解决人民群众“急难愁盼”问题，立体展示基层活力和发展经验，为教育战线提供了可借鉴、可操作、可推广的宝贵经验。

据介绍，作为首批新课程新教材实施国家级示范区，太原市探索普高多样化特色发展之路，努力打造有“太原实践”经验的全面育人示范区。通过顶层推动，构建“双新”国家示范区建设新机制，依托优质高校专家团队专业引领、对口帮扶、全面提高研究水平，提升课程建设和课程实施水平；通过公开课、教师论坛、教师座谈等形式，破解区域教育发展难题，打造课堂教学改革新形态，引入多层次评价新标准；特邀专家团队深入学校，追踪研究学校课程体系、特色课程和学校文化建设，组织10所学校的9个学科进行教育帮扶，完成2课18批次的课程新教材培训，在全国范围内进行公开课展示，开展思政课程展演巡讲，“时代新人”思政经验辐射全国。(张晓丽)

### 雨污分流改造“回头看” 助力水环境质量再提升

本报讯 自2月10日开始，利用一个月时间，市城管局市政建管中心对去年实施的雨污分流及混接节点改造项目展开工程质量“回头看”，全面排查项目质量问题，及时发现和处置质量隐患，确保市政设施稳定运行，助力我市水环境质量再提升。

连日来，检查组先后来到水西关北一巷、早西南二巷、东后小河一巷、同城路、国师街、西门外、典膳所、南园子西巷，对路面施工质量和排水管道运行情况进行检查。检查中，工作人员仔细查看了游路路面铺装质量、侧石直顺度和便道铺砌平整度等外观情况；利用三米直尺等工具对路面平整度、井框与路面高差等进行实测实量；利用杆式潜望镜检查了排水管道是否通畅、雨水管道是否有污水接入等情况，对检查中发现的问题进行了认真记录。

针对防沉降井圈的防坠网挂钩部分已破损，还有不满足使用年限要求、部分路口侧石降低不符合规范要求等问题，检查组责成施工单位尽快整改；针对部分检查井施工废料未清理干净，检查组现场要求及时清理；针对南园子西巷路面因热力施工掘路造成损坏的问题，检查组要求施工单位认真做好已完工设施的保护。(任晓明)



活动现场热闹非凡。王韵菲 摄